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Сучасне аграрне страхування, виступає одним із найбільш 

ефективних способів управління ризиками, створює умови вигідно 
поєднувати інтереси усіх учасників ринку аграрного страхування. 
Аграрні страхові правовідносини [1, с. 28–29] мають свій набір 
характерних рис, що відрізняє їх від інших видів зобов’язальних 
правовідносин. Індивідуальність страхового зобов’язання дістала вияв у 
всіх його елементах – суб’єктах, предметі, об’єкті, змісті. 

Коло суб’єктів аграрних страхових правовідносин включає в себе 
аварійних комісарів. З огляду на наукову літературу та законодавчі акти, 
можна визначити, що аварійний комісар – це довірена фізична або 
юридична особа, що володіє відповідними знаннями і досвідом, до 
послуг якого удаються страхові компанії для організації процедур 
документального оформлення страхового випадку, оцінки збитку, 
підготовки матеріалів для доведення страхової вимоги страхувальника у 
зв’язку з настанням страхового випадку. 

В Україні діяльність аварійних комісарів регулюється Постановою 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження Типового положення 
про організацію діяльності аварійних комісарів» [2]. Процедурні питання 
щодо встановлення причин настання страхового випадку, розмір збитків 
тощо аварійні комісари «узгоджують» відповідно до Закону України 
«Про страхування» [3]. 

Підготовка аварійних комісарів розпочинається з навчання за 
відповідним кваліфікаційним мінімумом для отримання кваліфікацій-
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ного свідоцтва. Кваліфікаційний мінімум складається Комісією та 
включає в себе перелік тем, які необхідно опанувати для складання 
екзамену. До кваліфікаційних вимог відноситься: наявність повної або 
базової вищої освіти; закінчення навчання та здача іспитів для 
підтвердження наявності відповідного кваліфікаційного мінімуму в 
потрібній сфері.  

На етапі підготовки та навчання кваліфікованих страхових комісарів 
в аграрному секторі, існувала проблема практичного та правового 
характеру, що полягала у відсутності спеціалізованих програм для 
підвищення кваліфікації працівників даної сфери. Підготовка, 
підвищення кваліфікації та проведення іспиту зазначених осіб в Україні 
вперше було організовано на базі Національного університету 
біоресурсів і природокористування України (далі – НУБіП) відповідно 
до укладених договорів із Нацкомфінпослуг у 2012 році. На сьогодні  
57 осіб пройшли навчання, склали відповідні іспити та отримали 
Кваліфікаційні свідоцтва аварійних комісарів у сільському господарстві 
(у галузі рослинництва). Відповідно у 2015 році, перші 20 осіб подолали 
шлях підвищення кваліфікації, який необхідно проходити кожні три 
роки, відповідно до законодавства [4]. Показовим є той факт, що 
навчання відповідних лосс аджастерів проводиться і багатьох країнах 
світу: у Туреччині, приміром, ініціатором створення програми 
підготовки лосс аджастерів для страхування сільськогосподарських 
ризиків стало Міністерство продовольства, сільського господарства і 
тварин за підтримки Аграрного страхового Пулу (TARSIM); у Іспанії 
навчальні програми розробляють та пропонують як освітню послугу 
університети, що залучаються підтримкою Консорціуму Компенсації 
страхування (CCS), Пулу страхових організацій «Агросегуро» та 
Державного Агентства з аграрного страхування (ENESA). 

Здійснення огляду відповідних об’єктів (земельні ділянки відведені 
під посіви різних сільськогосподарських культур, сільськогосподарська 
техніка, тварини тощо) на етапі укладання договору страхування; вияв та 
опис можливих страхових ризиків, підготовка рекомендацій, що 
сприятимуть їх мінімізації, та що не менш важливо, розрахунок 
можливих збитків та розрахунок страхового відшкодування у результаті 
настання страхового випадку, все це діяльність аварійного комісара. 
Аварійні комісари можуть бути уповноваженою особою страховика та 
не бути самостійним учасником страхових правовідносин, проте є 
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можливість їх залучення на договірній основі, як з боку страховика так і 
страхувальника (ч. 3 ст. 25 Закону України «Про страхування»). 

Правова природа договірних відносин за участю аварійного комісара 
має змішаний характер [5, с. 816], поєднання відбувається частково між 
різними цивільними договорами. Договір підряду – отримання за фактом 
з’ясування причин настання страхового випадку та визначення розміру 
збитків визначеного результату – аварійного сертифіката, який не 
пов’язаний з особою виконавця і може продовжувати своє існування як 
індивідуально визначена річ; договір про надання послуг, надається 
комплекс різних послуг, наприклад, участь у проведенні огляду, фото- та 
відео зйомка, отримання необхідних документів для підтвердження 
настання страхових випадків зі страхування сільськогосподарських 
культур – довідки від Українського гідрометеорологічного центру (для 
підтвердження температурних та природних змін у сільському 
господарстві, нормативне визначення яких встановлено Національним 
класифікатором ДК 019:2010 «Класифікатор надзвичайних ситуацій», 
довідка Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (для 
підтвердження пожеж), довідки з Державної служби України з питань 
безпеки харчових продуктів і захисту споживачів (для підтвердження 
факту хвороби тварин чи зараження шкідниками рослин), довідки 
територіальних органів ДСНС та інші документи;  

Відповідно до Типового положення, зміст договору про надання 
послуг аварійного комісара у сільському господарстві складають такі 
права аварійного комісара: аварійний комісар має право визначати 
форми і методи виконання зобов’язань на підставі цивільного та 
аграрного законодавства і умов договору; з дозволу особи або органу, які 
проводять розслідування, знайомитися з матеріалами слідства, бути 
присутнім під час проведення слідчих дій і порушувати клопотання 
стосовно обставин і причин настання страхового випадку; отримувати 
необхідні пояснення в письмовій чи усній формі від сторін, причетних 
до настання страхового випадку. 

Щодо обов’язків, то відповідно до п. 7 Типового положення, 
аварійний комісар зобов’язаний: кваліфіковано, неупереджено, 
відповідно до об’єктивних обставин і у встановлений строк виконувати 
свої функції; не розголошувати інформацію про об’єкт страхування без 
згоди на це страховика і страхувальника; надавати інформацію про 
обставини та причини настання страхового випадку, про заподіяну 
шкоду. Доцільною вбачається позиція Горіславської І.В. щодо 
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необхідності узгодження норми підзаконного-нормативно-правового 
акту (Типового положення про організацію діяльності аварійних 
комісарів) та ч. 3 ст. 25 Закону України «Про страхування» [6].  

Перспективним та таким, що сприятиме ефективнішому захисту 
інтересів учасників сільськогосподарського страхування у межах 
договору страхування, може стати доповнення статей 11 та 12 Закону 
України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції 
з державною підтримкою» пунктом щодо обов’язкової участі 
спеціалізованих аварійних комісарів у визначенні розміру збитків у разі 
настання страхового випадку під час страхування урожаю, а також за 
наявності факту настання страхового випадку при страхуванні 
сільськогосподарських тварин, птиці, кролів, хутрових звірів, 
бджолосімей, водних біоресурсів і тваринницької продукції. 
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